

# যে কথা শিক্ষামন্ত্রী বলেননি সম্ভবত ভাবছেনও না

## শিফি সারোয়ার

কিছুটা পর্যবেক্ষণ এবং সরাসরি ভুক্তভোগীদের মুখে জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয় ও আমাদের কলেজগুলোর সার্বিক অবস্থা শুনে ও দেখে ভেবেছিলাম আমার লেখার শিরোনাম দেব 'বেহাল জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয় : বিধত কলেজ শিক্ষা'। কিছুদিন আগে সাংবাদিকদের কাছে আমাদের শিক্ষামন্ত্রী ড. ওসমান ফারুক ফুল ও কলেজ শিক্ষামন্ত্রী শিফি, শিক্ষকদের দায়িত্ব, নকলের পর্যায়ের তার প্রতিরোধ-মোট কথা, শিক্ষার মানোন্নয়ন সম্পর্কে তাদের ইতোমধ্যে গৃহীত পদক্ষেপ এবং আগামীতে আর কি কি করতে যাচ্ছেন তার বিস্তারিত তথ্য প্রদান করেন। সে সময়ে শিক্ষা প্রতিমন্ত্রী ও শিক্ষা উপমন্ত্রীও উপস্থিত ছিলেন। মন্ত্রণালয়ের সচিবসহ অন্য বড় বড় কর্মকর্তা তো উপস্থিত ছিলেনই। সাংবাদিকদের ওই সভায় প্রকাশিত বক্তব্যগুলো যদিও বেশ আগে থেকেই বিভিন্ন পর্যায়ের কর্মকর্তারা বলে আসছেন।

বিভাগগুলোর ওপর, সিংহভাগ কলেজে এনাম কমিটির পদের প্যাটার্ন অনুযায়ী অনার্স থাকলে ৭ জন এবং অনার্স ও মাস্টার্স কোর্স চার থাকলে ১১ জন শিক্ষকের পদ যেখানে থাকার কথা সেখানে সর্বোচ্চ ৪ জন শিক্ষক রয়েছে। অনেক বিভাগে রয়েছে তারও নিচে এবং অনেক কলেজে শিক্ষকরা প্রতিদিন, জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয় থেকে আসা বিভিন্ন সার্কুলারের দায়িত্ব পালন করে যাচ্ছে। এক একটা বর্ষে ভর্তি, রেজিস্ট্রেশন, পরীক্ষার ফরম ফিল্ডিং, এসআইএফ, ওএসআর, পরীক্ষা পরিচালনা করা অর্থাৎ অনার্স প্রথম পর্ব থেকে মাস্টার্স শেষ, বর্ষ পরবর্তী শ্রেণীসমূহের যাবতীয় কাজ করে যাচ্ছেন। এর সঙ্গে রয়েছে শিক্ষাদান ব্যবস্থা। আর তা হলে জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের ডায়, ভোগান্তিমূলক

### প্রাইভেট পড়ানো বা কোচিং সেন্টারে

গিয়ে পড়ানো বন্ধ করার যুগান্তকারী সিদ্ধান্তকে অভিনন্দিত করছি; কিন্তু দেখবেন এতে গোটা ব্যাপারটাই ভেঙে গিয়ে যেন সার্বিক ব্যবস্থার কোন বিকৃতায়ন না ঘটে। কারণ পাশের দেশ ভারতের শিক্ষকদের বেতন কাঠামোর দিকে, সামাজিক মর্যাদা ও সুযোগ-সুবিধার দিকে একটু তাকান। শুধু বাহবা নেয়ার জন্য আপাতত পদক্ষেপ বালির বাঁধের মতো ভেঙে পড়তে যে বাধ্য তা আমরা এমন অতীতেও দেখেছি। সুতরাং শিক্ষার মানোন্নয়নের প্রক্ষেপ সরকারের ঘোষিত পদক্ষেপগুলোর প্রতি লক্ষ্য রেখে বর্তমান নিবন্ধের বক্ষমাণ সমস্যাটি শুধু তুলে ধরলাম। এখন দেখব কর্তব্যক্তিবরা কি বলেন?

আবার কোন বছরের একশ' নম্বরের কৃষ্ণহেমনিত পত্রিকা। এক একটা বর্ষের পত্রিকা অজীভেন এক একটা বছরের সিলেবাস অনুযায়ী অনুষ্ঠানের নির্দেশ। এই সমস্ত কিছু ধাক্কা সামলাতে হচ্ছে এক একটি বিভাগের সর্বোচ্চ চার অথবা তিন জন শিক্ষককে। এর মধ্যে আবার অনার্স কোর্স চার বছরের এবং ডিগ্রি পাস কোর্স তিন বছরের করা হয়েছে। বছরের অর্ধেক সময় পার হয়ে গেল। এখনও ডিগ্রি পাস কোর্সের কোন সিলেবাস তৈরি করা হয়নি। অনার্সের করা হয়েছে এক বছরের। এরকম প্রতিটি কলেজে গেলে দেখা যাবে শিক্ষকরা ফাইল নিয়েই দৌড়োড়ি করছেন। এরপরে রয়েছে অসংখ্য ভুলত্রুটি। মোট কথা এফটা হ-ব-ব-ব-ব অবস্থা। এখন শিক্ষকরা কখন পড়াবেন এবং কখন নিজেরা পড়বেন? সরকারের সামাজিক গৃহীত পদক্ষেপগুলো নেয়ার পরিপ্রেক্ষিতে প্রশ্ন করি, আমাদের বর্তমান অনার্স ও মাস্টার্স কোর্স চালু রয়েছে কলেজগুলোতে যা হচ্ছে, আছে কি এ ধরনের দৃষ্টি আমাদের পার্বর্তী কোন দেশে? এরপর যদি সবেদন পালনগি খই চারজন শিক্ষককে একাদশ প্রথম বর্ষ থেকে মাস্টার্স শেষ বর্ষ পর্যন্ত আট-দশটা ক্লাস নিতে হয় নিয়ম অনুযায়ী, তা হলে তার চিত্র কতটা ভয়াবহ, শিক্ষামন্ত্রী আর শিক্ষা সচিব মহোদয় ভাবতে পারবেন কি? আমাদের শিক্ষকদের প্রতি নাক সিটকান বতই থাক, আজ যদি এই সমস্ত কলেজের শিক্ষকরা সমস্বরে চিৎকার করে বলে- আমরা ক্লাস নেব না, নৈতিকভাবেই তাদের বিরুদ্ধে কি ব্যবস্থা তখন নেয়া হবে- আমাদের তাই জানতে হচ্ছে করে বর্তমান এ মুহূর্তে। শিক্ষক সংখ্যা বাড়ানোর প্রয়োজনীয়তা না হয় এখন আর বলাই না। অন্তত বিভাগগুলোতে একজন করগিকের দায়িত্বে এবং একজন পিওনের দায়িত্বে লোক নিয়োগের প্রয়োজনীয়তা অস্তিত্বের প্রশ্ন হয়ে উঠছে। এই পদ সৃষ্টিতে অর্থ মন্ত্রণালয়ের আপত্তি থাকলে কলেজ পর্যায়ের ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অধ্যক্ষদের নির্দেশ দেয়া একান্ত জরুরি হয়ে পড়ছে। এর জন্য অর্থালয়ের ধাবস্থা স্থানীয়ভাবেই না হয় করার চিন্তা করা যেতে পারে। এর সঙ্গে রয়েছে পাঠদানগত পার্থক্য। বিশ্ববিদ্যালয়ের অনার্স ও মাস্টার্স কোর্সের প্রশ্নপত্রের সঙ্গে জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রশ্নের তুলনায় পার্থক্য রয়েছে। জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রশ্ন অনেক ক্ষেত্রেই নিম্নমানের বলে অভিযোগ মনে করছেন। উচ্চ শিক্ষার ক্ষেত্রে একই প্রশ্নে এই দুই ধারা আদতেই চলতে পারে কি? আমরা অর্থাৎ হই এই ভেবে, আমাদের শিক্ষা মন্ত্রণালয় শিক্ষার মানোন্নয়ন কত চিন্তাই না করছেন, কিন্তু অনার্স ও মাস্টার্স কোর্সের কলেজগুলোতে যে নিম্নবিশিক্ষণা চাপের শিক্ষার ক্ষেত্রে তা এখনও তাদের দৃষ্টিতে আসল না কেন? শিক্ষকরা চারটা পর্যন্ত কলেজে থাকবে, আপত্তি নেই। কিন্তু পড়ানোর জন্য তাদের রাত জেগে যে প্রস্তুতি নিতে হয়, পরীক্ষার খাতা পরীক্ষা করছেন, সে দায়িত্ব কোন সময়ের মধ্যে পড়বে জানতে হচ্ছে করছে- একটা হালকা প্রশ্নই শুধু রাখলাম এখানে। প্রাইভেট পড়ানো বা কোচিং সেন্টারে গিয়ে পড়ানো বন্ধ করার যুগান্তকারী সিদ্ধান্তকে অভিনন্দিত করছি; কিন্তু দেখবেন এতে গোটা ব্যাপারটাই ভেঙে গিয়ে যেন সার্বিক ব্যবস্থার কোন বিকৃতায়ন না ঘটে কারণ পাশের দেশ ভারতের শিক্ষকদের বেতন কাঠামোর দিকে, সামাজিক মর্যাদা ও সুযোগ-সুবিধার দিকে একটু তাকান। শুধু বাহবা নেয়ার জন্য আপাতত পদক্ষেপ বালির বাঁধের মতো ভেঙে পড়তে যে বাধ্য তা আমরা এমন অতীতেও দেখেছি। সুতরাং শিক্ষার মানোন্নয়নের প্রক্ষেপ সরকারের ঘোষিত পদক্ষেপগুলোর প্রতি লক্ষ্য রেখে বর্তমান নিবন্ধের বক্ষমাণ সমস্যাটি শুধু তুলে ধরলাম। এখন দেখব কর্তব্যক্তিবরা কি বলেন?

বিশ্ববিদ্যালয়ের তথ্যকথিত 'দক্ষ ব্যবস্থাপনার' পদক্ষেপ, কারণই। কর্তৃপক্ষ এখনই কোন চিন্তা-ভাবনা না করলে শিক্ষার মানোন্নয়নের নামে শিক্ষক টাইট ডিটিলেজ, ইত্যাদি সামাল দেয়া। কঠিন অবস্থা দেয়ার আমলাতান্ত্রিক চিন্তার কারণে কলেজ পর্যায়ের শিক্ষা তথা উচ্চ শিক্ষার কাঠামো ভেঙে পড়া ঠেকানো যাবে না। স্পষ্ট করে সত্যি কথা বলছি, টাকা ও দেশের অন্যত্র হাতেগোনা দু-একটি কলেজ বাদ দিলে, দেশব্যাপী অনার্স ও মাস্টার্স কোর্স পর্যায়ের কলেজের শিক্ষকরা ক্লাস নিতে পারছেন না শত আন্তরিকতা সত্ত্বেও। এখানে কোন লেখাপড়া হচ্ছে না। হবে না। শিক্ষক উপস্থিতির দশটা-চারটা নির্দেশ, ক্লাসমুখী হওয়া হাস্যকর শিক্ষকদের কাছেই। এতে করে বাস্তবতার নিরিখেই শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের 'ডেজিটিলিটি' শিক্ষকদের কাছে গ্রহণযোগ্য হচ্ছে। শুল্কলার যাবে অন্য কোন কারণে প্রকাশ্যে শিক্ষকরা এখন পর্যন্ত কিছু বলছেন না। কিন্তু ভেতরে ভেতরে সবাই ফুসছে। আশ্চর্য শিক্ষামন্ত্রী তা মূল্যায়ন করছেন। অনার্স ও মাস্টার্স কোর্সের কলেজের শিক্ষকরা এখন রাতদিন, এমনি কি সাজাহিক ছুটি দিনেও কেয়ারিন কাজ করছেন। একেবারেই দু-একটি হয়ত বাদ দিয়ে সবগুলো কলেজ প্রশাসন গড়ে উঠেছে স্বাতন্ত্র্য পর্যায়ে নির্ধারিত। হঠাৎ অস্থির লোকবল সে পর্যায়েই নির্ধারিত। হঠাৎ কলেজগুলোতে খুলে দেয়া হলো আট-দশটা বিষয়ের অনার্স ও মাস্টার্স কোর্স। কলেজ প্রশাসনের লোকবল বৃদ্ধি করা হলো না। একই প্যাটার্নের রয়ে গেল। সুতরাং প্রশাসনিক দায়িত্বের বোঝা দিনের পর দিন পর্বতকারে গিয়ে পড়ছে

এপ্রিল ১০ ০০১ ২০০২

সংবাদ